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Prezentul studiu are ca subiect de abordare sistemul de comunicare ştiinţifică în Republica Moldova. Este prezentată 

metodologia şi rezultatele unui studiu explorator, realizat în 23 de universităţi, instituţii ştiinţifice şi academice. Studiul 

însumează rezultatele cercetării sociologice efectuate în perioada decembrie 2010 - iulie 2012, cu privire la: atitudini şi 

opinii ale cadrelor universitare şi ale cercetătorilor privind sistemul de comunicare ştiinţifică în Republica Moldova, 

frecvenţa comunicării între diferiţi parteneri sociali în domeniul ştiinţei, utilizarea diferitelor mijloace de comunicare 

ştiinţifică, avantajele şi dezavantajele revistelor ştiinţifice, rolul revistelor şi al arhivelor cu acces deschis în calitate de 

mijloace noi de comunicare ştiinţifice etc. 

Cuvinte-cheie: comunicare ştiinţifică, acces deschis, mijloace de comunicare ştiinţifică, reviste cu acces deschis, 

arhive instituţionale cu acces deschis. 

 

THE ISSUES OF SCIENTIFIC COMMUNICATION SYSTEM DEVELOPMENT IN THE REPUBLIC OF 

MOLDOVA AND OPEN ACCESS TO INFORMATION 

There is brought forward a study upon the issues of scholarly communication system in the Republic of Moldova. It 

presents the methodology and the results of an exploratory study made in 23 universities, scientific and academic institutions. 

There are submitted the results from the sociological research carried out during the period December 2010 - July 2012 

upon: attitudes and opinions  of the university and research staff regarding the scientific communication system in Moldova, 

the frequency of communication between the different social partners on science, the use of various means of scholarly 

communication, the advantages and disadvantages of scientific journals, the role of open access journals and open access 

archives as a new means of scientific communication etc. 

Keywords: scientific communication, open access, means of scientific communication, open access journals, open 

access repositories. 

 

 

În ultimele decenii, modul, tehnologia şi formele de producere a cunoştinţelor ştiinţifice au suferit schim-

bări profunde. Într-adevăr, multe structuri tipic ştiinţifice, cum ar fi organizarea disciplinară a producţiei 

ştiinţifice sau producţia cunoştinţelor şi aplicarea acestora, au fost subiecte ale unor discuţii controversate. 

Aceste schimbări focusează atenţia nu doar asupra problemei privind comunicarea între ştiinţă şi societate, 

dar şi asupra necesităţii de a studia mai profund rolul comunicării nemijlocit în cadrul ştiinţei. 

Cunoştinţele sunt create şi difuzate prin intermediul sistemului de comunicare ştiinţifică. Eficienţa sistemu-

lui de comunicare ştiinţifică reprezintă capacitatea sistemului de a facilita atât generarea unor probleme rele-

vante de cercetare, cât şi soluţionarea acestor probleme [20]. Sistemul, de asemenea, asigură diseminarea, acce-

sibilitatea şi recuperabilitatea informaţiei. Eficienţa sistemului de comunicare ştiinţifică trebuie să asigure o 

vizibilitate şi accesibilitate maximă la cunoştinţele produse atât la nivel naţional, cât şi internaţional. În aşa fel, 

sistemul de comunicare ştiinţifică trebuie să asigure câteva funcţii foarte importante în cadrul societăţii. În 

primul rând, publicaţiile ştiinţifice (articolele şi monografiile) diseminează cunoştinţe; astfel, cercetătorii pot 

distribui concluziile importante atât pentru comunitatea ştiinţifică, cât şi pentru întreaga societate. În al doilea 

rând, este asigurată monitorizarea calităţii prin intermediul recenzării articolelor şi a proceselor editoriale. În al 

treilea rând, se creează o arhivă publică a cunoştinţelor acumulate. Odată publicate, cunoştinţele devin parte a 

moştenirii publice, iar bibliotecile ştiinţifice pot acţiona în mod colectiv în calitate de arhivă care arhivează şi 

distribuie cunoştinţele încorporate în biblioteci pentru cercetătorii actuali şi viitori. În al patrulea rând, publica-

rea lucrărilor ştiinţifice presupune pentru autori o recunoaştere oficială, creşterea statutului lor, lărgirea contrac-

telor ştiinţifice. Şi, în final, sistemul de comunicare ştiinţifică stabileşte prioritatea dreptului de proprietate asupra 

unei descoperiri sau idei, teorii publicate într-o lucrare ştiinţifică. 

Prin urmare, ştiinţa modernă presupune că cunoaşterea ştiinţifică nu este un patrimoniu privat, ea nu poate 

fi deţinută şi păstrată în mod privat, ci este făcută publică. Cunoştinţele sunt stocate şi diseminate prin inter-
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mediul unui sistem formal, bine organizat, care serveşte pentru a valida şi a comunica cunoştinţe în cadrul 

comunităţii ştiinţifice. Cunoştinţele circulă în cadrul sistemului de comunicare ştiinţifică, fiind difuzate în 

societate prin interpretarea cunoştinţelor, prin transfer tehnologic şi comercializare. Asupra sistemului de 

comunicare ştiinţifică, ca şi asupra oricărui alt sistem social, influenţează câţiva factori externi: economia, 

globalizarea, tehnologiile informaţionale, schimbarea metodelor de cercetare, politicile publice [13]. 
Diseminarea rezultatelor cercetării ştiinţifice în Republica Moldova are loc prin numeroase moduri de 

difuzare în cadrul unui sistem complex format din cercetători, editori, biblioteci, instituţii publice şi private. 

Comunicarea ştiinţifică din ţara noastră este parte a unui sistem global de comunicare şi se transformă într-un 

mod similar cu cel din alte ţări. Cu toate acestea, există anumite caracteristici specifice sistemului de comu-
nicare ştiinţifică din Republica Moldova care sunt influenţate de procesele evolutive ale sistemului naţional 

de cercetare-dezvoltare. 
Actualul sistem de cercetare-dezvoltare s-a format pe baza sistemului moştenit din perioada sovietică. Cele 

mai importante caracteristici ale sistemului sovietic de cercetare-dezvoltare erau legate de rolul esenţial al sta-
tului în coordonarea activităţii ştiinţifice, structura acestui sistem era birocratizată, centralizată şi foarte ierar-

hică. Alte caracteristici ale sistemului sovietic erau legate de un nivel înalt de coordonare la nivelul ţării între 
organizaţiile implicate în proiecte; în acelaşi timp, legăturile cu lumea ştiinţifică occidentală erau foarte slab 

dezvoltate, „ceea ce frâna schimbul de cunoştinţe şi dezvoltarea unor tehnologii avansate” [4, p.87]. 
Istoria sistemului naţional de comunicare ştiinţifică în Republica Moldova de asemenea îşi are rădăcinile în 

perioada Uniunii Sovietice, când în 1952 a fost înfiinţat Institutul de Informare Ştiinţifică al Academiei de 
Ştiinţe a URSS. Din 1955 această organizaţie este cunoscută sub numele de Institut de Informare Ştiinţifică şi 

Tehnică (VINITI). În prezent VINITI este o agenţie care conduce Sistemul de Stat de Informaţie Ştiinţifică şi 
Tehnică din Federaţia Rusă. 

Principiile de bază ale structurii şi dezvoltării Sistemului de Stat de Informaţie Ştiinţifică şi Tehnică (SSIŞT) 
din URSS au fost [22]: 

• gestionarea activităţii ştiinţifice şi de informare este în responsabilitatea statului; 

• structura SSIŞT URSS corespunde structurii de conducere a economiei naţionale; 

• statul oferă finanţare aproape pentru toate lucrările efectuate de organele de informaţie tehnico-ştiinţi-
fică care fac parte din SSIŞT URSS; 

• SSIŞT URSS procesează toate sursele de informare de bază în toate domeniile ştiinţei şi tehnologiei, 

precum şi în toate ramurile economiei naţionale; 

• prelucrarea informaţiilor în SSIŞT URSS este în responsabilitatea unor organizaţii de informare cu 

funcţii clar distribuite; 

• sistemul prevede prelucrarea centralizată a diferitelor tipuri de documente în cadrul organelor de infor-
maţie tehnico-ştiinţifică corespunzătoare şi descentralizarea transferului de informaţii pentru utilizatori; 

• sistemul prevede compatibilitatea între componentele sale prin utilizarea sistemelor de clasificare şi 
standarde uniforme. 

Structura organizatorică a SSIŞT URSS a inclus patru niveluri: 10 organe unionale de informaţie tehnico-
ştiinţifică; 87 organe centrale de ramură de informaţie tehnico-ştiinţifică; 15 organe republicane de informaţie 

tehnico-ştiinţifică; 111 centre teritoriale şi 12 mii de departamente ale organizaţiilor, întreprinderilor şi aso-
ciaţiilor de informaţie tehnico-ştiinţifică [24]. În cadrul SSIŞT URSS, la nivelul organelor republicane de 

informaţie tehnico-ştiinţifică, Moldova a fost reprezentată de Institutul Naţional de Economie şi Informaţie 
(fondat în 1965) al Ministerului Economiei şi Comerţului. 

Până în 1990, ultimul an de existenţă a bazei informaţionale a SSIŞT URSS, au fost acumulate 1893,3 mi-

lioane de documente, în cadrul sistemului activau 135,900 de persoane care furnizau servicii pentru aproxi-
mativ 29 milioane de utilizatori. În plus, în organele de informaţie tehnico-ştiinţifică de diferit nivel se folo-

seau aproximativ 200 de calculatoare ES şi 2000 de calculatoare personale. Resursele electronice ale acestor 
sisteme au inclus 16 milioane de documente. 

După declaraţia independenţei, în anul 1991, Republica Moldova a moştenit unele elemente ale sistemului 
SSIŞT, iar după o perioadă a început să creeze un sistem naţional de informaţie tehnico-ştiinţifică. 

La baza sistemului naţional de comunicare ştiinţifică în Republica Moldova se află infrastructura sistemu-

lui de stat de informaţie ştiinţifico-tehnologică. Politica de stat în domeniul informaţiei ştiinţifico-tehnologice 

în Republica Moldova prevede inclusiv: 
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• crearea de condiţii pentru extinderea şi intensificarea schimburilor de informaţii între savanţi şi specia-

lişti din ţară şi din străinătate, pentru participarea lor la conferinţe, simpozioane, seminare şi expoziţii 

ştiinţifice naţionale şi internaţionale, pentru editarea de reviste ştiinţifice naţionale; 

• susţinerea financiară şi asistarea tehnologică a infrastructurii sistemului de informaţii ştiinţifico-tehno-

logice; 

• crearea unui mediu favorabil diseminării, absorbţiei şi valorificării informaţiilor ştiinţifico-tehnologice 

în ştiinţă, producţie şi învăţământ; 

• garantarea dreptului de acces liber şi nediscriminatoriu la resursele de informaţii ştiinţifico-tehnologice; 

• integrarea în circuitul informaţional mondial, inclusiv prin schimb interstatal de informaţii ştiinţifico-

tehnologice; 

• crearea de condiţii sociale şi de drept pentru eficientizarea activităţii centrelor informaţionale speciali-

zate, a bibliotecilor şi a altor structuri de stat şi structuri neguvernamentale, care să contribuie la for-

marea şi utilizarea resurselor de informaţii ştiinţifico-tehnologice. 

Republica Moldova a intrat în perioada de tranziţie cu un sistem de cercetare-dezvoltare în care Academia 

de Ştiinţe avea drepturi politice extinse. Primele încercări de transformare a acestui sistem centralizat au în-

ceput în anii ’90 ai secolului trecut prin aprobarea unui nou statut al Academiei de Ştiinţe a Moldovei (1992), 

instituirea Comisiei Superioare de Atestare (1992), crearea Agenţiei de Stat pentru protecţia Proprietăţii 

Industriale (1992), aprobarea Legii privind politica de stat în sfera cercetare-dezvoltare (1999). Însă, reforma 

din 1999 nu a reuşit să atingă impactul scontat [5], fiind fundamental revizuită în anul 2004 prin aprobarea 

Codului cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova. Prin aprobarea acestui Cod a fost creat un 

sistem în cadrul căruia Academiei de Ştiinţe i-a revenit autoritatea principală în domeniu. 

Modelul organizării actuale a sistemului naţional de cercetare-dezvoltare din punct de vedere instituţional 

influenţează, în mare parte, repartizarea resurselor de intrare şi ieşire ale sistemului [4, p.127], inclusiv 

influenţează şi procesele comunicaţionale. 

Structura sistemului naţional de cercetare-dezvoltare include diferite tipuri de organizaţii. Conform date-

lor Biroului Naţional de Statistică, în anul 2011 activitatea de cercetare-dezvoltare s-a desfăşurat în 64 de 

organizaţii, dintre care 42 centre de cercetare, 13 instituţii de învăţământ superior şi 9 alte tipuri de organi-

zaţii [1]. În acelaşi timp, din bugetul de stat nu se finanţează toate cercetările ştiinţifice. Astfel, în anul 2010 

au fost alocate mijloace bugetare pentru 52 de organizaţii din sfera ştiinţei şi inovării, dintre care 20 membri 

instituţionali şi 31 membri de profil, 1 membru afiliat, inclusiv 13 instituţii de învăţământ superior [6]. În 

cadrul acestor instituţii la 1 ianuarie 2012 activau 3366 de cercetători ştiinţifici, dintre care 441 doctori habi-

litaţi şi 1450 doctori în ştiinţe. Datele respective nu reflectă situaţia reală privind implicarea personalului în 

cercetările ştiinţifice de diferit nivel, ceea ce creează anumite dificultăţi în evaluarea exactă a sistemului de 

comunicare ştiinţifică care este parte componentă a sistemului naţional de cercetare-dezvoltare. 

În vederea evaluării sociale a dezvoltării sistemului de comunicare ştiinţifică din Republica Moldova şi 

identificării atitudinii cercetătorilor faţă de procesul comunicaţional în ştiinţă, a fost desfăşurat un studiu 

sociologic în cadrul instituţiilor ştiinţifice din ţară. Acest studiu este o parte componentă a unei cercetări 

complexe privind transformările în comunicarea ştiinţifică. În perioada decembrie 2010 – iulie 2012 autorul 

a realizat studiul sociologic Tendinţele şi practicile în comunicarea ştiinţifică din Republica Moldova. Uni-

versul eşantionului l-au constituit 890 de cercetători ştiinţifici şi didactico-ştiinţifici din 23 instituţii de profil 

ştiinţifico-academic, ştiinţifico-didactic şi de ramură, precum: Academia de Ştiinţe a Moldovei, 9 instituţii de 

învăţământ superior şi 13 instituţii din sectorul de ramură din sfera ştiinţei şi inovării. Eşantionul a fost calculat 

în baza datelor Biroului Naţional de Statistică, marja de eroare constituind ±3,3%. Metoda de eşantionare 

este probabilistică, multistadială, stratificată. Astfel, eşantionul este reprezentativ în funcţie de două variabile: 

tipul organizaţiei şi gradul ştiinţific al respondenţilor. 

Studiul a urmărit mai multe obiective, precum: evaluarea stării actuale a sistemului de comunicare ştiin-

ţifică; determinarea frecvenţei de comunicare între diferiţi parteneri sociali cu privire la ştiinţă; determinarea 

nivelului şi stabilirea gradului de utilizare a diferitelor mijloace de comunicare ştiinţifică; stabilirea atitudini-

lor privind funcţiile mijloacelor de comunicare ştiinţifică; identificarea cauzelor care provoacă criza sistemu-

lui de comunicare ştiinţifică; determinarea avantajelor şi dezavantajelor revistelor ştiinţifice în calitate de 

mijloc de comunicare; estimarea rolului mijloacelor noi de comunicare ştiinţifică etc. 
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Analiza opiniilor oamenilor de ştiinţă demonstrează că majoritatea (85%) cercetătorilor participanţi la 

sondajul prin chestionare optează pentru modificarea sistemului de comunicare ştiinţifică din Republica 

Moldova (Fig.1). Astfel, potrivit rezultatelor obţinute, 48,0% din respondenţi consideră că este necesar de a 

opera unele modificări nesemnificative pentru a eficientiza funcţionarea sistemului de comunicare ştiinţifică; 

38,2% susţin necesitatea unor modificări substanţiale; circa 4 la sută din cercetători apreciază drept satisfăcă-

toare starea actuală a sistemului de comunicare, susţinând că acesta nu necesită niciun fel de schimbări; 3,9% 

nu pot aprecia dacă sunt necesare intervenţii în funcţionarea sistemului de comunicare ştiinţifică şi 6,2% nu au 

nicio opinie vis-à-vis de acest subiect. 
 

 
Fig.1. Opiniile privind starea actuală a sistemului de comunicare ştiinţifică  

în Republica Moldova (%). 
 

Potrivit studiului, cercetătorii din diferite tipuri de organizaţii din sfera ştiinţei şi inovării au opinii 

destul de asemănătoare cu privire la funcţionarea sistemului de comunicare ştiinţifică din domeniul lor de 

cercetare (Fig.2). 

 

Fig.2. Repartizarea opiniilor după tipul instituţiei privind starea actuală 

a sistemului de comunicare ştiinţifică din Republica Moldova (%). 
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Majoritatea cadrelor didactico-ştiinţifice din diferite instituţii de învăţământ superior de asemenea optează 

pentru unele modificări minore sau pentru modificări substanţiale ale sistemului de comunicare ştiinţifică din 

ţară. Astfel, cel mai mare coeficient al celor care consideră necesară modificarea substanţială a sistemului de 

comunicare ştiinţifică este înregistrat la Universitatea Academiei de Ştiinţe a Moldovei (UnAŞM – 54,1%) şi 

la Universitatea Agrară de Stat din Moldova (UASM – 52,1%); ponderea mai mare a celor care susţin aplica-

rea modificărilor nesemnificative este înregistrată la Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM – 

60,6%) şi la Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” (UPS – 64,8%). În două instituţii – UnAŞM şi 

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi (USB) – nu au fost înregistrate opinii potrivit cărora nu sunt 

necesare transformări pentru perfecţionarea sistemului de comunicare în ştiinţă. În celelalte instituţii această 

părere este împărtăşită între 1,5% din respondenţi la USMF şi 6,6% la ASEM. 

În Strategia de cercetare-inovare a Republicii Moldova se menţionează că în ultimii ani organizaţiile din 

cercetare-inovare au înregistrat rezultate apreciabile. Însă, una din problemele principale pentru eficienţa siste-

mului ţine de implementarea rezultatelor ştiinţifice în sectorul real al economiei [11]. În acest context, rolul 

unui sistem eficient de comunicare ştiinţifică este incontestabil. Acesta prevede nu doar diseminarea operativă a 

rezultatelor cercetărilor, dar şi evaluarea calităţii cercetării, colaborarea internaţională prin publicarea comună, 

participarea în fluxul informaţional ştiinţific internaţional şi creşterea vizibilităţii ştiinţifice a Republicii Moldova. 

Conform estimărilor, aportul Republicii Moldova în procesul informaţional mondial al ştiinţei reprezintă 

0,02% [21]. Experţii intervievaţi de asemenea menţionează vizibilitatea modestă a cercetătorilor din Moldova 

la nivel internaţional. Astfel, în anul 2009 doar 3% din articolele publicate de savanţii moldoveni sunt în revis-

tele cu factor de impact. 

Constatăm, de asemenea, că oamenii de ştiinţă din diferite domenii de cercetare consideră necesară 

transformarea sistemului autohton de comunicare ştiinţifică. Cel mai mare număr de cercetători care optează 

pentru modificări substanţiale în sistemul de comunicare ştiinţifică din domeniu a fost înregistrat în ştiinţele 

socioumanistice (42,2%); circa 38% din subiecţii chestionaţi în domeniul ştiinţelor exacte, economice şi 

tehnice consideră oportună o schimbare fundamentală. 

Totuşi, majoritatea respondenţilor consideră necesară o transformare nesemnificativă a sistemului. Mai 

mult de jumătate din respondenţii din domeniul ştiinţelor naturii şi vieţii (51,4%) sunt de părere că transfor-

marea sistemului de comunicare în sfera lor de cercetare nu trebuie să fie substanţială. Cercetătorii atât din 

domeniul ştiinţelor socioumanistice (46,1%), cât şi din domeniul ştiinţelor exacte, economice şi tehnice 

(46,0%), de asemenea optează pentru o transformare neînsemnată a sistemului de comunicare ştiinţifică. 

Dat fiind faptul că majoritatea absolută a respondenţilor au remarcat necesitatea transformărilor în sistemul 

de comunicare ştiinţifică, logica cercetării ne-a condus spre necesitatea studierii opiniilor privind frecvenţa co-

municării cu diferiţi actanţi ai procesului de investigaţie, precum şi preferinţele de utilizare a diverselor mijloa-

ce de comunicare. 

Un rol important în procesul de comunicare ştiinţifică revine comunicării informale între oamenii de 

ştiinţă, care permite o interacţiune, schimb de opinii şi un feedback imediat privind rezultatele cercetărilor 

ştiinţifice. Rezultatele chestionării au demonstrat că cel mai frecvent cercetătorii comunică asupra probleme-

lor ştiinţifice cu colegii de la catedră sau laborator (58,3%). Astfel, amploarea proceselor comunicaţionale 

este înregistrată în interiorul comunităţilor ştiinţifice care realizează investigaţii ştiinţifice la aceeaşi temă sau 

la subiecte înrudite. Trebuie să constatăm, cu părere de rău, că circa o treime din cercetători nu comunică 

deloc pe teme ştiinţifice cu savanţii din străinătate (27,4%), iar circa 40% nu comunică cu specialiştii din 

sectorul economic. Este destul de mare ponderea celor care comunică rar cu cercetătorii de la alte instituţii 

din ţară (35,5%), de la facultate (25,4%), din străinătate (37,7%), din sectorul economic (31,1%). Astfel, 

sistemul de comunicare ştiinţifică în diferite domenii de cercetare este destul de închis şi se desfăşoară la 

nivel local. 

În acelaşi timp, menţionăm că doar 38,4% din respondenţi apreciază comunicarea cu colegii ca fiind cel mai 

important mijloc de comunicare ştiinţifică. Cel mai înalt grad de apreciere a obţinut comunicarea interpersonală 

din cadrul conferinţelor, simpozioanelor şi altor foruri ştiinţifice (55,4%). Pe parcursul anilor 2009-2011 orga-

nizaţiile din sfera ştiinţei şi inovării au organizat 498 de manifestări ştiinţifice, inclusiv 340 de activităţi la 

nivel naţional şi 158 de întruniri internaţionale. 

Peste 50% din participanţii la sondaj au remarcat că mijloacele formale (revistele şi monografiile) sunt cele 

mai importante mijloace de comunicare între savanţi (Fig.3). 
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Fig.3. Aprecierea gradului de importanţă a mijloacelor de comunicare ştiinţifică (%). 

 

Rezultatele cercetării au confirmat că pentru comunicarea rezultatelor cercetărilor ştiinţifice oamenii de 

ştiinţă din Republica Moldova folosesc diverse mijloace formale şi informale de comunicare. Una dintre 

principalele filiere de diseminare a informaţiei ştiinţifice sunt mijloacele formale de comunicare. Pe parcur-

sul anilor 2006-2010 cercetătorii ştiinţifici din cadrul organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării au publicat 

7847 de articole în reviste naţionale, 3875 de articole în reviste internaţionale, 646 monografii şi 653 manuale, 

dicţionare şi ghiduri [7, p.200]. Analiza datelor statistice pentru această perioadă atestă o scădere a număru-

lui de publicaţii pentru anii 2009-2010. Astfel, în anul 2010 au fost publicate 1480 de articole în reviste 

naţionale, dintre care 55 articole în reviste de categoria A, 419 – de categoria B şi 1006 – de categoria C. De 

asemenea, este remarcată şi o scădere a numărului de articole publicate în revistele internaţionale. În reviste 

internaţionale s-au publicat 724 articole, dintre care 47 articole cu factor de impact >3; 192 articole cu factor 

de impact >1; 106 articole cu factor de impact >0,1-1,0 [7, p.198]. Pe parcursul anului 2011, cercetătorii din 

cadrul organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării au publicat 3058 articole în reviste ştiinţifice naţionale, inclusiv 

1610 de articole în reviste naţionale acreditate: categoria A – 47; categoria B – 419 şi categoria C – 1144. În 

reviste recenzate internaţionale au fost publicate 1601 articole, inclusiv în reviste cu factor de impact au fost 

publicate 340 articole, dintre care 40 articole cu factor de impact >3; 157 articole cu factor de impact >1-3,0; 

143 articole cu factor de impact >0,1-1,0. De asemenea, în această perioadă au fost publicate 144 monografii, 

266 manuale, dicţionare şi lucrări didactice [8]. Analiza datelor pentru perioada 20010-2011 atestă o descreş-

tere a numărului de articole publicate în reviste naţionale de categoria A, dar o dinamică pozitivă în publicarea 

articolelor în revistele de categoria C. În acelaşi timp, a fost constatată micşorarea numărului de articole publi-

cate în revistele cu factor de impact. 

Unul din motivele importante care afectează comunicarea în ştiinţă şi creează anumite dificultăţi pentru 

funcţionarea sistemului de comunicare ştiinţifică în diferite domenii de cercetare este criza serialelor. Majori-

tatea (85,4%) cercetătorilor participanţi la sondaj au remarcat că scumpirea costurilor revistelor ştiinţifice este 

un obstacol foarte mare sau destul de mare pentru asigurarea accesului la informaţia ştiinţifică şi pentru funcţio-

narea sistemului de comunicare ştiinţifică (Fig.4). 
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Fig.4. Atitudinea cercetătorilor faţă de majorarea preţurilor la reviste (%). 
 

De rând cu aceasta, cercetătorii consideră că bibliotecile se confruntă cu probleme serioase privind crearea 

colecţiilor documentare, deoarece nu pot abona revistele necesare pentru prestarea serviciilor informaţionale 

şi nu pot oferi acces la informaţia ştiinţifică. Astfel, 72,3% din respondenţi sunt în totalitate sau parţial de 

acord că majorarea preţurilor este un obstacol în funcţionarea eficientă a bibliotecii în cadrul sistemului de 

comunicare ştiinţifică. Cercetătorii din toate domeniile sunt mai degrabă de acord, decât exprimă dezacord, cu 

privire la influenţa negativă a creşterii preţurilor la revistele ştiinţifice asupra activităţii bibliotecilor. De exemplu, 

69,5% din cercetătorii în domeniul ştiinţelor naturii şi 79,3% din cercetătorii în domeniul ştiinţelor umanistice 

sunt în totalitate sau parţial de acord cu această situaţie. În contrar, 11,2% din numărul de respondenţi ce activează 

în domeniul ştiinţelor naturii şi 5,8% din cei ce activează în domeniul ştiinţelor umanistice au exprimat un 

dezacord parţial sau total. 

În acelaşi timp, remarcăm că participanţii la sondaj au susţinut necesitatea aplicării mijloacelor alternative 

de publicare şi acces la informaţia ştiinţifică (autoarhivarea şi revistele cu acces deschis). Astfel, 68,3% din 

cei chestionaţi sunt dispuşi să publice lucrările ştiinţifice în revistele electronice cu acces deschis, iar 64,8% – 

să ofere acces la lucrările ştiinţifice prin arhivele instituţionale digitale. 

Dat fiind faptul că majoritatea cercetătorilor susţin necesitatea modificărilor în sistemul de comunicare 

ştiinţifică din domeniul de cercetare, menţionând că sporirea preţurilor la reviste şi problemele bibliotecilor 

sunt printre factorii principali care influenţează acest sistem, este necesar a interveni în funcţionarea acestui 

sistem prin aplicarea unor mijloace noi de publicare ştiinţifică şi de acces la informaţie (de exemplu, revistele 

cu acces deschis şi repozitoriile). 

Informaţia culeasă în cadrul interviurilor aprofundate conturează starea actuală a sistemului de comuni-

care ştiinţifică din Republica Moldova: în ultimul timp se amplifică comunicarea informală a cercetătorilor 

prin participarea la conferinţe ştiinţifice de diferit nivel; Internetul şi tehnologiile informaţionale influenţează 

comunicarea între savanţi, au fost întreprinse anumite măsuri pentru eficientizarea sistemului de comunicare 

ştiinţifică prin evaluarea calităţii revistelor ştiinţifice. În acelaşi timp, există probleme de ordin financiar 

legate de editarea revistelor, abonarea la periodice ştiinţifice, achitarea accesului la resursele informaţionale 

ştiinţifice electronice. Cu toate acestea, conectarea la reţeaua Internet oferă posibilităţi de acces la resurse 

informaţionale ştiinţifice mondiale, iar variantele electronice ale revistelor ştiinţifice autohtone creează premise 

pentru o vizibilitate mai mare a cercetărilor savanţilor din ţară. 

Utilizarea mijloacelor electronice pentru sprijinirea comunicării ştiinţifice este una dintre schimbările ma-

jore în practica activităţii ştiinţifice în această eră. În sistemul ştiinţific s-au produs şi alte schimbări, precum 

globalizarea ştiinţei, sprijinirea coparticipării la proiectele ştiinţifice internaţionale etc. Există o anumită 

interdependenţă între aceste schimbări [17], deoarece mediile electronice de comunicare accelerează comu-

nicarea între savanţii care lucrează în diferite ţări, oferind, în acelaşi timp, posibilitatea de a reduce costurile 

comunicării. 
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În principiu, trecerea la comunicarea electronică aduce beneficii semnificative pentru oamenii de ştiinţă din 
ţările în tranziţie şi în curs de dezvoltare datorită faptului că pentru prima dată pot interacţiona în mod informal 
cu cercetătorii din diferite ţări. Cu toate acestea, speranţele de transformare a paradigmei în comunicarea 
ştiinţifică internaţională pentru ca oamenii de ştiinţă din ţările mai puţin dezvoltate să joace un rol tot mai 
important în ştiinţa internaţională au fost puternic contestate de către specialiştii care susţin că tehnologia nu va 
schimba poziţia cercetătorilor din aceste ţări [23]. Unii cercetători consideră că majoritatea ţărilor mai puţin 
dezvoltate, care nu participă la revoluţia comunicaţiilor şi care sporesc „sărăcia de informaţii”, contribuie la 
crearea unei prăpastii informaţionale şi mai mari între ţările dezvoltate şi cele mai puţin dezvoltate [14]. 

Este incontestabil că accesul la computere este în creştere aproape în toate ţările. Deşi politica generală a 
instituţiilor de cercetare şi a universităţilor este orientată spre a oferi acces la calculatoare în reţea pentru toţi 
cercetătorii, utilizarea computerelor variază în funcţie de politica economică şi socială din fiecare ţară [19]. 
În aceste condiţii, ţările mai puţin dezvoltate se află într-un dezavantaj vădit. 

Rezultatele obţinute de Republica Moldova în domeniul TIC sunt destul de impresionante, însă, în com-
paraţie cu indicatorii medii pentru statele membre ale UE, în ceea ce priveşte penetrarea accesului la Internet 
în bandă largă, accesul la conţinutul digital, Republica Moldova stagnează substanţial. Conform ultimului 
studiu din 2012, efectuat de Forumul Economic Mondial, cu privire la tehnologiile informaţionale, Republica 
Moldova s-a plasat pe locul 78 printre cele 142 de ţări cu indicele mediu de dezvoltare a sectorului TIC, pe 
locul 73 privind accesul la conţinutul digital şi pe locul 63 după raportul numărului de calculatoare la nu-
mărul populaţiei [16]. În conformitate cu datele privind utilizarea Internetului, în anul 2011 doar 33,1% din 
populaţia Moldovei a folosit aceste tehnologii [9]. Aceste date au fost confirmate şi de studiul sociologic 
recent al CBS AXA [12], care a constatat că doar 33% din populaţia ţării foloseşte tehnologiile Internetului. 
Cu toate acestea, tehnologiile informaţionale se dezvoltă rapid. Astfel, Moldova se plasează pe locul 8 în 

lume după viteza Internetului [15]. Ultimul studiu realizat de Net Index poziționează Moldova pe locul 18, 

cu o viteză medie de 24,26 Mbps [10]. 
Schimbările în sectorul TIC, evident, influenţează intensitatea comunicării în mediul ştiinţific şi schimbă 

paradigma comunicării ştiinţifice. Digitizarea revistelor ştiinţifice oferă un potenţial foarte mare pentru savanţi 
de a interacţiona şi de a difuza într-un mod mai operativ informaţia ştiinţifică. În acelaşi timp, atât revistele 
electronice, cât şi modelele alternative de publicare ştiinţifică electronică contribuie la promovarea rezultatelor 
ştiinţifice ale ţării prin lărgirea accesului la conţinutul digital. În plus, ca urmare a legăturilor (hyperlinkurilor) 
între documentele electronice este posibilă o creştere a intensităţii şi vitezei de comunicare între savanţi. Inter-
netul permite cercetătorilor, care publică în reviste ştiinţifice, de a încărca videoclipuri referitoare la cercetări 
sau de a comenta munca lor. Revistele ştiinţifice electronice pot servi, de asemenea, în calitate de surse infor-
maţionale pentru bloguri, revistele pot utiliza instrumente de tipul RSS şi Twitter pentru perfecţionarea sisteme-
lor de informare şi pot profita de mecanismele de distribuire a informaţiei prin reţelele sociale, precum Facebook 
etc. Aceste instrumente transformă dinamica comunicării echipelor de editare a revistelor ştiinţifice [18]. 

Cercetarea sociologică privind comunicarea ştiinţifică în Republica Moldova a constatat că 84,9% din cei 
chestionaţi utilizează revistele ştiinţifice ca mijloc de informare şi comunicare ştiinţifică. Datele studiului 
sociologic demonstrează că cercetătorii din toate organizaţiile din sfera ştiinţei şi inovării preferă utilizarea 
revistelor ştiinţifice electronice (Fig.5). 

 

 
 

Fig. 5. Utilizarea revistelor ştiinţifice electronice de către cercetătorii 

din diferite organizaţii din sfera ştiinţei şi inovării (%). 
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Analiza datelor privind utilizarea resurselor ştiinţifice electronice de către cadrele didactico-ştiinţifice 

universitare a arătat că peste 90% din cercetătorii de la ASEM (92,8%), UPS (93,0%), USMF (97,0%) şi 

UnAŞM (100%) utilizează revistele electronice în scopuri de informare şi documentare. 

Este semnificativ că preferinţele de utilizare a revistelor ştiinţifice, în funcţie de formatul acestora, nu 

depind în mare măsură de caracteristicile sociale ale respondenţilor. Astfel, mai mult de 70% din numărul de 

cercetători din fiecare categorie de vârstă sunt familiarizaţi cu posibilităţile resurselor electronice. Totuşi, 

mai mulţi cercetători cu vârstă mai mare de 50 de ani nu utilizează pentru informare şi documentare revistele 

ştiinţifice în format electronic. Printre motivele neutilizării revistelor electronice au fost menţionate următoa-

rele: nu sunt familiarizaţi cu TIC (23,2%), nu cred că revistele electronice sunt la fel de calitative ca şi cele 

tipărite (49,3%). Remarcăm că s-au pronunţat în favoarea revistelor ştiinţifice electronice circa 80 la sută de 

doctori habilitaţi, peste 80% din numărul de doctori în ştiinţe şi de cercetători fără grad ştiinţific. Preferinţele 

pentru resursele informaţionale electronice sunt remarcate atât de către cercetătorii din domeniul ştiinţelor 

exacte, economice şi tehnice, ale naturii şi vieţii, precum şi de cei din domeniul sociouman. Peste 80% din 

cercetători din toate domeniile folosesc pentru documentare revistele ştiinţifice electronice. 

Cea mai mare rată a cercetătorilor care nu folosesc pentru informare revistele electronice a fost înregistra-

tă în domeniul ştiinţelor socioumanistice (16,0%). În domeniul ştiinţelor exacte, economice şi tehnice cota 

celor care nu folosesc revistele electronice reprezintă circa 15%, iar în domeniul ştiinţelor naturii şi vieţii – 

13,6%. Aceste date confirmă că majoritatea specialiştilor din aceste domenii sunt familiarizaţi cu tehnolo-

giile informaţionale. 

Analizând opiniile segmentului minoritar al cercetătorilor (14,8%) care au declarat că nu utilizează revis-

tele ştiinţifice electronice, s-a constatat că 37,6% din aceştia nu cred că revistele electronice sunt la fel de 

calitative ca şi revistele tradiţionale, iar 16,70% nu cred că standardele de recenzare sunt la fel de înalte ca şi 

în revistele tradiţionale (Fig.6). 
 

 
 

Fig.6. Motivele neutilizării revistelor ştiinţifice electronice (%). 

 

Astfel, majoritatea din cei care nu apelează la revistele ştiinţifice electronice au anumite rezerve legate de 

calitatea acestor surse de informare. De asemenea, 27,8% din respondenţi au menţionat că nu cunosc reviste 

ştiinţifice electronice relevante. S-a dovedit că o parte din participanţii la chestionare nu sunt familiarizaţi cu 

TIC (18,7%) sau nu au acces la tehnologiile informaţionale (10,9%). În calitate de neutilizare a revistelor 

electronice cercetătorii au menţionat posibilitatea plagierii articolelor (19,1%). Într-adevăr, cu dezvoltarea 

tehnologiilor informaţionale problema plagierii a devenit mai acută şi este frecvent discutată în mediul 
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academic [3]. Potrivit răspunsurilor, doar 5,5% nu obişnuiesc să consulte revistele electronice, 3,2% au 

indicat alte motive, iar 8,7% nu au indicat niciun motiv. 

Revistele electronice sunt într-o creştere accelerată şi editorii folosesc tehnologiile Internetului pentru 

transferul revistelor ştiinţifice în reţeaua mondială. Această schimbare rapidă în publicarea electronică a 

afectat revistele tipărite în mod tradiţional. Revistele tradiţionale sunt confortabile pentru lectură şi publica-

rea lucrărilor ştiinţifice. Câteva secole ele au fost principalul mijloc de diseminare a rezultatelor cercetărilor 

ştiinţifice în mediul savanţilor şi specialiştilor din diferite domenii, iar creşterea spectaculoasă a literaturii 

ştiinţifice şi apariţia tehnologiilor informaţionale au forţat producerea schimbărilor importante în editarea 

revistelor ştiinţifice. Posibil că în viitor revistele academice tradiţionale vor putea fi înlocuite totalmente de 

revistele electronice, ceea ce va modifica completamente sistemul actual de comunicare ştiinţifică. Deşi aceste 

transformări pot fi dureroase pentru utilizatori, fără îndoială, ele vor spori eficienţa comunicării ştiinţifice, 

inclusiv prin aplicarea noilor modele de publicare ştiinţifică [2, p.139-146]. 

Sintetizând cunoştinţele teoretice şi datele studiilor de caz privind avantajele şi neajunsurile revistelor 

ştiinţifice electronice, menţionăm că cele mai multe avantaje şi dezavantaje ale acestor resurse rezultă din 

tehnologiile informaţionale, aplicate în procesul de publicare şi diseminare a informaţiei. 

Dat fiind faptul că revistele ştiinţifice electronice transformă paradigma comunicării ştiinţifice, în cadrul 

sondajului sociologic au fost adresate întrebări privind avantajele şi neajunsurile acestor resurse în calitate de 

mijloc de comunicare. În linii mari, rezultatele studiului atestă că avantajele revistelor ştiinţifice electronice 

sunt bazate pe tehnologiile informaţionale moderne (Tab.1). Astfel, 78% din respondenţi (atât cei care folosesc 

revistele electronice, cât şi cei care nu le utilizează) au remarcat că formatul electronic oferă o accesibilitate mai 

mare la conţinutul digital al revistelor. Deci, accesul la aceste resurse nu depinde de programul de activitate al 

bibliotecii, condiţiile de abonare şi împrumutul documentelor, precum şi de localizarea revistei în anumite colecţii. 
 

Tabelul 1 

Opiniile savanţilor asupra avantajelor revistelor ştiinţifice electronice (%) 

Avantajele revistelor ştiinţifice electronice % 

Accesibilitate mai mare 78,0 

Difuzarea informaţiei în afara teritoriului ţării 41,9 

Publicarea mai operativă a articolelor 39,8 

Materialele pot fi citite la calculator 39,4 

Posibilitatea de a informa publicul specific 26,6 

Publicaţiile electronice depind mai puţin de aspectul comercial 20,9 

Oportunităţi mai mari de publicare 19,1 

Consolidarea dialogului între membrii comunităţii academice 15,4 

Oportunitatea de a publica formate sau materiale care sunt dificil sau imposibil 

de a fi publicate în formatul tipărit 
11,9 

Existenţa hyperlinkurilor dintre articole sau dintre elementele din textul 

articolului 
11,5 

Posibilitatea de a face mai multe comentarii care pot fi ataşate la originalul 

articolului 
10,9 

Prestigiul revistelor electronice 5,5 

Altele 0,3 

Nu ştiu/fără răspuns 1,5 
 

Cercetătorii au menţionat şi alte avantaje rezultate din aplicarea TIC. Aşadar, 41,9% din cercetători au 

menţionat că informaţia este difuzată în afara teritoriului ţării, 39,4% consideră drept avantaj posibilitatea de 

a citi materialele la calculator, iar 39,8% au specificat operativitatea publicării articolelor. De asemenea, a 

fost evidenţiată oportunitatea de a publica formate sau materiale care sunt dificil sau imposibil de a fi 
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publicate în formatul tipărit, de exemplu conţinutul multimedia (11,9%), existenţa hyperlinkurilor dintre 

articole sau dintre elementele din textul articolului (11,5%). 

Câteva răspunsuri privind avantajele revistelor electronice au fost nemijlocit legate de caracteristicile 

acestor resurse în calitate de mijloace de comunicare ştiinţifică. În această ordine de idei menţionăm: posibi-

litatea de a informa publicul specific (26,6%), consolidarea dialogului între membrii comunităţii academice 

(15,4%), posibilitatea de a face mai multe comentarii care pot fi ataşate la originalul articolului (10,9%), 

oportunităţi mai mari de publicare (19,1%). De asemenea, opiniile privind difuzarea informaţiei în afara 

teritoriului ţării (41,9%) şi existenţa hyperlinkurilor dintre articole sau dintre elementele din textul articolului 

(11,5%), remarcate ca avantaje dependente de tehnologiile informaţionale, pot fi atribuite şi proprietăţilor 

revistelor electronice în calitate de mijloace de comunicare. 

Este evident că cercetătorii din Moldova au specificat o serie de caracteristici ale revistelor electronice 

care la avantajează în comparaţie cu revistele ştiinţifice tradiţionale. Doar 12 savanţi, sau 1,5% din toţi par-

ticipanţii la sondaj, au fost indecişi asupra avantajelor revistelor ştiinţifice electronice. În acelaşi timp, 46 de 

cercetători, sau 5,9%, nu s-au pronunţat asupra neajunsurilor revistelor ştiinţifice electronice (Tab.2). 
 

Tabelul 2 

Opiniile savanţilor asupra neajunsurilor revistelor ştiinţifice electronice (%) 

Neajunsurile revistelor ştiinţifice electronice % 

Probleme legate de dreptul de autor 50,7 

Posibilitatea de a modifica textul original 33,6 

Revistele electronice nu sunt la fel de prestigioase ca şi cele tipărite 23,1 

Publicaţia electronică nu este o publicaţie „reală” 22,6 

Incertitudinea privind arhivarea cópiilor 13,3 

Imposibilitatea de a ajunge la publicul adecvat 11,9 

Conţinutul revistelor nu este indexat sau nu se fac abstracte 8,1 

Altele 2,0 

Nu ştiu/fără răspuns 5,9 

 

Cercetarea sociologică demonstrează clar şi convingător că cel mai mare neajuns al revistelor ştiinţifice 

electronice, în opinia cercetătorilor, este legat de problemele privind dreptul de autor (50,7%). De asemenea, 

a fost specificată încă o problemă de caracter etico-moral referitoare la utilizarea revistelor electronice – 

posibilitatea de a modifica textul original, care a fost remarcată de 33,6% din cercetători. 

Din rezultatele obţinute evidenţiem opinia că publicaţia electronică nu este percepută drept o publicaţie 

„reală”. Astfel, 22,6% din respondenţi consideră că publicaţia editată în mediul electronic nu poate fi echi-

valată cu o publicaţie ştiinţifică tradiţională. În limitele acestei opinii se înscrie şi părerea că revistele electro-

nice nu sunt la fel de prestigioase ca şi cele tipărite (23,1%). Din aceste date concluzionăm că cercetătorii 

care au menţionat aceste neajunsuri ale revistelor ştiinţifice electronice vor ezita publicarea în revistele care 

apar doar în format electronic, deoarece aceste publicaţii nu vor contribui la promovarea savantului sau a 

publicaţiilor acestuia în cadrul comunităţii ştiinţifice. 

Trebuie să menţionăm că majoritatea celor care au specificat anumite avantaje sau neajunsuri ale reviste-

lor electronice sunt cercetătorii care utilizează revistele ştiinţifice electronice. În special, aceşti savanţi au 

menţionat ca avantaj: accesibilitatea mai mare (81,1%), difuzarea informaţiei în afara ţării (43,5%) şi publi-

carea mai operativă a materialelor (39,9%). Iar în calitate de neajuns majoritatea celor care folosesc revistele 

ştiinţifice electronice au remarcat problemele legate de dreptul de autor (53,4%). Savanţii care nu utilizează 

revistele ştiinţifice electronice s-au pronunţat, de asemenea, pentru anumite opţiuni, dar în acelaşi timp nu au 

putut să se decidă asupra avantajelor sau neajunsurilor revistelor electronice. Cu toate acestea, 59,2% din cei 

care nu utilizează revistele ştiinţifice electronice au remarcat ca avantaj accesibilitatea mai mare la informa-

ţie, iar 40,7% au menţionat avantajul de a citi materialele la calculator. În calitate de neajunsuri ale revistelor 
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electronice, cercetătorii care nu folosesc aceste resurse au menţionat posibilitatea de a modifica textul original 

(38,5%) şi faptul că publicaţia electronică nu este o publicaţie „reală” (32,1%). 

Deşi la ora actuală se deschid noi şi noi perspective ce prezintă alternative credibile în toate domeniile 

cunoaşterii privind diseminarea informaţiei, majoritatea revistelor ştiinţifice, inclusiv în Moldova, se bazează 

pe modelul tradiţional, unele din ele având şi copia în formatul digital. Cu toate acestea, sunt în evoluţie 

modelele alternative de publicare şi de comunicare ştiinţifică – arhivele digitale şi revistele electronice cu 

acces deschis. 

În cadrul cercetării sociologice a fost important să determinăm care sunt cunoştinţele cercetătorilor din 

Moldova despre modelele alternative de comunicare ştiinţifică. Răspunsurile (Fig.7) s-au repartizat astfel: 

56,2% din cei chestionaţi au auzit sau cunosc despre posibilităţile noi de publicare şi comunicare ştiinţifică – 

autoarhivarea şi revistele electronice cu acces deschis, inclusiv 18,3% consideră că arhivele electronice 

instituţionale sau cele tematice conţin publicaţii ştiinţifice cu acces deschis, iar 37,9% apreciază revistele 

electronice cu acces deschis în calitate de surse disponibile în mod liber pentru toţi. Nu cunosc nimic despre 

posibilităţile alternative de comunicare ştiinţifică 40,9% din cei chestionaţi. 
 

 
 

Fig.7. Ce cunosc savanţii din Moldova despre iniţiativele internaţionale privind Accesul Deschis (%). 
 

În opinia noastră, rata celor care au confirmat că au cunoştinţe despre strategiile Accesului Deschis este 

destul de mare, ţinând cont de faptul că în presa ştiinţifică din Moldova au fost relativ puţine publicaţii la 

acest subiect, precum şi de faptul că bibliotecile ştiinţifice s-au implicat în promovarea strategiilor Accesului 

Deschis începând cu anul 2009. Interviurile cu cercetătorii, precum şi cu experţii au confirmat că oamenii de 

ştiinţă din Moldova confundă publicaţiile ştiinţifice accesibile liber pe Internet cu resursele ştiinţifice în 

acces deschis. 

Problema accesului la resursele alternative de informaţie ştiinţifică este foarte actuală în lumina creşterii 

costurilor pentru abonamentele revistelor ştiinţifice, precum şi reducerii bugetelor bibliotecilor pentru abonare. 

În aceste condiţii, bibliotecile promovează resursele electronice care oferă acces la informaţia ştiinţifică fără 

bariere de cost şi permisiune. Datorită promovării acestor resurse prin intermediul site-urilor bibliotecilor, 

materialelor promoţionale, zilelor de informare şi a altor activităţi de informare şi de formare a culturii infor-

maţiei cercetătorii sunt familiarizaţi cu revistele electronice şi arhivele electronice cu acces deschis. Cunoaş-

terea acestor resurse este importantă pentru a extinde posibilităţile de acces la informaţia ştiinţifică necesară 

pentru cercetare şi activitate didactică, precum şi pentru a avea posibilităţi noi de publicare a lucrărilor ştiinţifice. 

Astfel, 54,8% din participanţii la sondaj au menţionat că au folosit revistele cu acces deschis şi arhivele 

electronice cu acces deschis pentru regăsirea informaţiei ştiinţifice, iar 43,3% nu au apelat la aceste resurse 

niciodată. În acelaşi timp, opiniile experţilor, precum şi interviurile cu mai mulţi cercetători au confirmat 

ipoteza noastră că cercetătorii confundă revistele cu acces deschis cu revistele electronice pe care le plasează 

pe Internet instituţiile de cercetare sau universităţile. Anume prin aceasta se explică şi rata destul de înaltă a 

celor care au menţionat că au cunoştinţe despre accesul deschis. 
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Pentru a avea un tablou mai amplu privind iniţiativele Accesului Deschis a fost important să cunoaştem în 

ce organizaţii din sfera ştiinţei şi inovării activează cercetătorii care ştiu despre aceste modele alternative de 

comunicare ştiinţifică. Repartizarea răspunsurilor la această întrebare a arătat că cei mai familiarizaţi cu miş-

carea Accesul Deschis sunt cercetătorii din sectorul de ramură. Astfel, circa 67% din cercetătorii care activează 

în instituţiile ştiinţifice de ramură consideră că iniţiativa Accesul Deschis la informaţie prevede accesul fără 

bariere de cost şi permisiune prin arhivele digitale şi revistele electronice cu acces deschis. Cea mai mică rată 

a celor care au cunoştinţe despre accesul deschis a fost înregistrată la cadrele didactico-ştinţifice universitare 

(56,1%). Acest fapt este surprinzător, deoarece anume bibliotecile ştiinţifice universitare s-au implicat activ 

în promovarea acestei iniţiative. Putem explica această distribuţie a răspunsurilor prin faptul că oamenii de 

ştiinţă confundă resursele disponibile liber pe Internet cu resursele cu acces deschis. 

Din distribuţia răspunsurilor se evidenţiază că peste 40 la sută din cercetătorii din sectorul universitar nu 

cunosc nimic despre posibilităţile inovaţionale de acces la informaţie. Analiza răspunsurilor în funcţie de 

instituţia de învăţământ superior a permis să constatăm că cei mai familiarizaţi cu iniţiativele accesului des-

chis sunt savanţii de la Universitatea Academiei de Ştiinţe a Moldovei (UnAŞM). 76,2% din cei chestionaţi 

de la această instituţie au menţionat că ştiu despre modalităţile de acces deschis la informaţia ştiinţifică prin 

arhive electronice şi revistele cu acces deschis. De asemenea, o rată mare de cercetători care sunt familiari-

zaţi cu aceste strategii sunt cei de la USMF (73,5%) şi ASEM (70,5%). În acelaşi timp, doar 44,9% din sa-

vanţii de la Universitatea Agrară de Stat din Moldova (UASM) şi 49,4% de la USM au astfel de cunoştinţe. 

În cadrul acestor instituţii a fost înregistrată cea mai înaltă rată a persoanelor care nu cunosc nimic despre 

aceste iniţiative – respectiv 51,1% de la UASM şi 47,2% de la USM. Considerăm că aceste cunoştinţe se 

datorează în mare măsură activităţilor de informare şi de promovare de către bibliotecile acestor instituţii a 

resurselor informaţionale. 

În aceeaşi ordine de idei, au fost analizate răspunsurile la această întrebare, fiind luat în calcul domeniul 

de cercetare al savanţilor. Menţionăm că cea mai mare rată a cercetătorilor care cunosc modalităţile alterna-

tive de acces la informaţie o formează cei din domeniul ştiinţelor naturii şi vieţii (63,1%) şi din domeniul 

ştiinţelor exacte, economice şi tehnice (59,9%), în timp ce rata cercetătorilor care nu cunosc despre Accesul 

Deschis este mai înaltă în domeniul ştiinţelor socioumanistice (43,9%). 

Strategiile Accesului Deschis au oferit oportunităţi fără precedent pentru diseminarea cunoştinţelor ştiinţi-

fice. Cu toate acestea, dezbaterea asupra accesului deschis este foarte complexă şi controversată, părţile 

implicate prezentând opinii contrastante. De aceea, am solicitat opinia cercetătorilor din Moldova asupra 

acestor iniţiative (Fig.8). 
 

 
 

Fig 8. Opinii asupra Accesului Deschis la informaţie (%). 
 

Cu toate că rata celor care susţin accesul deschis la informaţie este destul de mare (90,5%), această poziţie 

fiind confirmată şi de experţi, datele sondajului atestă opinii contradictorii privind acceptarea de a publica 

lucrările ştiinţifice într-o arhivă cu acces deschis sau într-o revistă cu acces deschis. Astfel, 71,23% din 

cercetători ar accepta publicarea într-o revistă cu acces deschis şi 68,0% sunt dispuşi să prezinte lucrările 
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ştiinţifice pentru arhivare şi acces deschis într-un repozitoriu. Împotriva publicării în acces deschis într-o 

revistă s-au pronunţat 7,4%, iar 11,8% din respondenţi nu acceptă autoarhivarea. De asemenea, majoritatea 

celor care nu ar accepta publicarea într-o revistă cu acces deschis sunt cercetătorii din domeniul ştiinţelor 

exacte, ştiinţelor naturii şi tehnicii (Tab.3). Nu ar accepta depunerea lucrărilor ştiinţifice în arhivele institu-

ţionale pentru a oferi acces tuturor utilizatorilor fără bariere de cost şi permisiune nu doar savanţii din dome-

niul ştiinţelor exacte, ale naturii şi tehnicii, dar şi cei din domeniul ştiinţelor umanitare (Tab.4). 

Rata celor care nu s-au determinat asupra publicării în acces deschis reprezintă circa 21% –  atât în cazul 

revistelor cu acces deschis (21,4%), cât şi în cazul arhivelor electronice (20,2%). Majoritatea celor care nu 

sunt decişi de a oferi acces deschis la lucrările lor sunt cercetătorii care optează pentru accesul deschis. De 

asemenea, din grupul celor care nu acceptă publicarea în acces deschis majoritatea sunt cei care doresc un 

asemenea acces. Astfel, există un paradox: pe de o parte, cercetătorii doresc un acces liber la informaţia ştiin-

ţifică, iar, pe de altă parte, nu acceptă să ofere un astfel de acces la lucrările lor. Experienţa multor instituţii 

care deja au organizat arhive instituţionale, precum şi opiniile specialiştilor din instituţiile infodocumentare 

din Moldova, care intenţionează crearea acestor resurse, confirmă că una dintre problemele majore este de a 

convinge cercetătorii să depună benevol lucrările ştiinţifice pentru arhivare şi să ofere acces deschis (gratuit 

şi fără bariere de copyright) pentru alţi savanţi şi studenţi. 

Tabelul 3  Tabelul 4 

Opinii privind publicarea în reviste cu acces 

deschis (%)  
Opinii privind publicarea în arhive 

electronice cu acces deschis (%) 

Aţi accepta publicarea într-o revistă electronică 

cu acces deschis? 
 

Aţi accepta să depuneţi lucrarea dvs.  

(articol, monografie, manual etc.)  

într-o arhivă electronică cu acces deschis? 

Domeniul de 

cercetare 
Da Nu Nu ştiu 

 

Domeniul de 

cercetare 
Da Nu Nu ştiu 

Ştiinţe ale 

naturii şi vieţii 
73,9 12,2 13,9 

 

Ştiinţe ale 

naturii şi vieţii 
72,0 14,0 14,0 

Ştiinţe exacte, 

economice şi 

tehnice 

69,4 9,1 21,5 

 

Ştiinţe exacte, 

economice şi 

tehnice 

68,1 12,6 19,3 

Ştiinţe 

socioumanistice 
65,0 7,4 27,6 

 

Ştiinţe 

socioumanistice 
59,5 14,0 26,5 

În total 68,8 9,2 22,0  În total 65,7 13,5 20,8 
 

Menţionăm în concluzie că actualul sistem de comunicare ştiinţifică din Moldova, bazat pe paradigma 

tradiţională, trebuie transformat la nivelul difuzării şi accesului la informaţia ştiinţifică. Pentru aceste 

transformări s-au expus 85% din participanţii la sondaj, care consideră necesar de a fi operate transformări 

majore sau nesemnificative în sistemul autohton de comunicare ştiinţifică, fapt ce denotă o atitudine critică 

faţă de sistemul actual de comunicare ştiinţifică din Republica Moldova. 

Rezultatele cercetării au demonstrat că oamenii de ştiinţă preferă să comunice despre rezultatele cercetă-

rilor în cadrul manifestărilor ştiinţifice (55,4%), iar peste 50% din participanţii la sondaj au remarcat că re-

vistele şi monografiile sunt cele mai importante mijloace formale de comunicare între savanţi. 

Transformările majore în sistemul de comunicare ştiinţifică se datorează tehnologiilor digitale şi ne putem 

aştepta că în viitorul apropiat aceste modificări se vor accelera. Noile sisteme emergente de comunicare ştiin-

ţifică implică modificări ce se referă la toate aspectele legate de comunicarea academică, de crearea, distribu-

ţia şi utilizarea producţiei ştiinţifice. Majoritatea participanţilor la sondaj (84,9%) au menţionat că utilizează 

revistele ştiinţifice în scopuri de informare şi difuzare a informaţiei ştiinţifice. 

În condiţiile unui model tradiţional de comunicare ştiinţifică, care se confruntă cu problemele generate de 

criza informaţională şi cea a serialelor, este imposibil a soluţiona aceste probleme şi a realiza o comunicare 

eficientă şi democratică. Soluţia poate fi oferită de modelele inovaţionale de publicare, acces şi difuzare a 

informaţiei. Cu părere de rău, circa 79% din participanţii la sondaj nu cunosc nimic sau nu au putut să se 

pronunţe cu privire la iniţiativa Accesul Deschis. În acelaşi timp, investigaţia a constatat că cercetătorii 
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optează pentru un acces deschis, nerestricţionat şi gratuit la informaţia ştiinţifică, dar nu sunt gata să ofere un 

astfel de acces pentru alţii. Astfel, este necesară o promovare a modelelor inovaţionale de acces şi diseminare 

a informaţiei ştiinţifice, dar şi formarea culturii informaţiei la oamenii de ştiinţă. 
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